

Επιμέλεια Γιώργος Χατζηβασίλης

ΤΑ ΜΑΘΑΤΕ ΤΑ ΝΕΑ;



ΜΕ ΑΦΟΡΜΗ ΤΑ PARADISE PAPERS

Οι πιο «χρυσόφοροι» φορολογικοί παράδεισοι του «1%»

ΔΕΙΤΕ ΠΟΥ ΚΡΥΒΟΥΝ ΤΑ ΧΡΗΜΑΤΑ ΤΟΥΣ ΟΙ ΜΕΓΑΛΕΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ

Οσοι διαβάζετε πολλά χρόνια τα άρθρα μου, γνωρίζετε την απέχθειά μου για τις μεγάλες επιχειρήσεις και πάμπλουτους ιδιώτες που αποφεύγουν με νόμιμα μέσα και λογιστικές ταχυδακτυλουργίες να πληρώσουν τους φόρους που τους αναλογούν. Στην εποχή μας, η φοροδιαφυγή έχει πάρει διαστάσεις επιδημίας και πραγματικά είναι η χολέρα για την εθνική και παγκόσμια οικονομία. Η παγκόσμια ελίτ αποκρύπτει τεράστια χρηματικά ποσά σε φορολογικούς παραδείσους, αποφεύγοντας συστηματικά τον έλεγχο και την φορολόγηση των οικονομικών της δραστηριοτήτων.

Όταν, την ίδια ώρα δισεκατομμύρια άνθρωποι, σε όλο τον κόσμο, σπκώνουν το βάρος της οικονομικής κρίσης και της ασύδοτης εκμετάλλευσης.

Οι διαρρήκτες του εθνικού και παγκόσμιου κορβανά, δημιουργούν τα θύματα της φτώχειας, της ανεργίας και τα τεράστια ελλείμματα στον εθνικό Προϋπολογισμό κάθε χώρας.

Η φοροδιαφυγή δεν είναι μόνο ανήθικη είναι και η απάνθρωπη εικόνα των μεγάλων εταιρειών και των κροίσων που αυξάνει κάθετα την οικονομική και κοινωνική ανισότητα με επικίνδυνες συνέπειες.

Σύμφωνα με έκθεση του Citizens for Tax Justice για την περασμένη χρονιά, 367 εταιρείες του Fortune 500 λειτουργούν ως θυγατρικές σε χώρες με μηδενικούς σχεδόν φόρους σε κάθε γωνιά του πλανήτη.

Με αφορμή την αποκάλυψη των Paradise Papers, παρακάτω σας παρουσιάζουμε τις χώρες που θεωρούνται ως οι πιο προσοδοφόροι φορολογικοί παράδεισοι παγκοσμίως:

ΒΕΡΜΟΥΔΕΣ

Το νησί των Βερμούδων κερδίζει αναμφίβολα την πρώτη θέση στον κατάλογο της Oxfam το 2016 με τους φορολογικούς παραδείσους του κόσμου. Η νησιώτικη χώρα διαθέτει 0% ποσοστό εταιρικού φόρου, ενώ δεν φορολογεί τα εισοδήματα των φυσικών προσώπων. Λόγω της απουσίας των εταιρικών φόρων, οι πολυεθνικές εταιρείες των ΗΠΑ έχουν «κρύψει» τεράστια χρηματικά ποσά.

ΟΛΛΑΝΔΙΑ

Ο πιο δημοφιλής φορολογικός παράδεισος του Fortune 500 είναι η Ολ-

λανδία, με τις περισσότερες εταιρείες της λίστας να δηλώνουν τουλάχιστον μία θυγατρική εκεί.

ΛΟΥΞΕΜΒΟΥΡΓΟ

Όπως η Ολλανδία, έτσι και το Λουξεμβούργο θεωρείται ένα φορολογικό καταφύγιο για τις επιχειρήσεις. Η χώρα είναι αρκετά φιλική προς τις εταιρείες που θέλουν να μεταφέρουν την έδρα ή μία θυγατρική τους εκεί, δίνοντάς τους τη δυνατότητα να γλιτώσουν πολλά δισεκατομμύρια από τους μηδενικούς φόρους.

ΝΗΣΙΑ ΚΕΙΜΑΝ

Τα νησιά Κέιμαν θεωρούνται το καλύτερο (φορο)παραθυράκι για ιδιώτες και επιχειρήσεις, επιτρέποντας στους μεν και τους δε να διαμορφώσουν και να διατηρήσουν τα περιουσιακά τους στοιχεία χωρίς να καταβάλουν φόρους.

ΣΙΓΚΑΠΟΥΡΗ

Αυτή η μικροσκοπική κυρίαρχη πόλη-κράτος αποτελεί κομβικό σημείο για τις θυγατρικές πολυεθνικών εταιριών. Όπως η Ολλανδία και το Λουξεμβούργο, η Σιγκαπούρη έχει πραγματικά «λογικούς» ονομαστικούς φορολογικούς συντελεστές για τις επιχειρήσεις, σύμφωνα με την Oxfam.

ΝΗΣΙΑ ΤΗΣ ΜΑΓΧΗΣ

Βρίσκονται ανάμεσα στη Γαλλία και τη Γερμανία. Τα νησιά της Μάγχης φιλοξενούν εκατοντάδες διεθνείς θυγατρικές εταιρείες. Αξίζει να σημειωθεί ότι η Morgan Stanley διαθέτει 33 θυγατρικές επιχειρήσεις στα συγκεκριμένα νησιά, σύμφωνα με το Citizens for Tax Justice. Μέχρι σήμερα, τα νησιά της Μάγχης δεν διαθέτουν φόρους κληρονομιάς, φόρους κεφαλαιουχικών κερδών ή εταιρικούς φόρους.

ΝΗΣΟΣ ΤΟΥ ΜΑΝ

Η Νήσος το Μαν δεν επιβάλλει κανένα φόρο κεφαλαιουχικών κερδών, φόρο κύκλου εργασιών ή φόρο για τη μεταφορά κεφαλαίων. Βρίσκεται ανάμεσα στη Βρετανία και την Ιρλανδία, ενώ φέρει χαμηλό φόρο εισοδήματος, με τον υψηλότερο να φτάνει το 20%. Ο εν λόγω φορολογικός παράδεισος προσφέρει επίσης μεγάλα οφέλη και για τις συντάξεις.

ΙΡΛΑΝΔΙΑ

Η Ιρλανδία συχνά χαρακτηρίζεται ως μία φορολογική διέξοδος για φυσικά πρόσωπα και επιχειρήσεις. Σύμφωνα με έκθεση της Υπηρεσίας Ερευνών

του Κογκρέσου, το 43% των ξένων αποδοχών των αμερικανικών πολυεθνικών εταιρειών βρίσκονται σε πέντε μικρές χώρες: Τις Βερμούδες, το Λουξεμβούργο, την Ολλανδία, την Ελβετία και την Ιρλανδία. Παρά το γεγονός ότι η χώρα επιμένει πως δεν είναι καταφύγιο για εταιρείες που θέλουν να κρύψουν τα εισοδήματά τους, η Ιρλανδία έχει εμπλακεί σε αρκετές νομικές υποθέσεις που αφορούν εταιρικούς φόρους.

ΜΑΥΡΙΚΙΟΣ

Ο Μαυρίκιος είναι ένα νησί του Ινδικού Ωκεανού και θεωρείται δημοφιλής πύλη για τις ξένες επενδύσεις, ιδιαίτερα για εκείνες που κατευθύνονται στην Ινδία, ενώ ήδη πολλές εταιρείες-μεγαθήρια διαθέτουν θυγατρικές στο πανέμορφο αυτό νησί. Πιο αναλυτικά: Η Goldman Sachs (49 θυγατρικές), η Morgan Stanley (16 θυγατρικές), η JPMorgan Chase (33 θυγατρικές), η Citigroup (πέντε θυγατρικές) και η Pepsi (δύο θυγατρικές).

ΕΛΒΕΤΙΑ

Ο συνδυασμός της χαμηλής φορολογίας με το τραπεζικό σύστημα που προστατεύει τους λογαριασμούς, έχει κάνει την Ελβετία έναν δημοφιλή προορισμό για όσους θέλουν να «κρύψουν» κεφάλαια στο εξωτερικό και να απολαύσουν χαμηλότερους φόρους. Μερικές από τις μεγάλες εταιρείες που διατηρούν θυγατρικές στην Ελβετία είναι οι Marriott, Pepsi, Stanley Black & Decker, Morgan Stanley και Merck.

Δικαιολογημένοι, λοιπόν οι κραδασιμοί που αφορούν στην αποκάλυψη πολιτικών διασυνδέσεων μεταξύ ΗΠΑ και Ρωσίας ή σε πρακτικές που αντιστρατεύονται τις δημόσιες τοποθετήσεις πολιτικών ηγετών από όλο τον κόσμο προκαλούν ήδη τα πρώτα στοιχεία από τα 13,4 εκατομμύρια εμπιστευτικά έγγραφα των Paradise Papers.

Όπως αναφέρει η «Καθημερινή», αν και δεν πρόκειται, τουλάχιστον έως τώρα, για περιπτώσεις «ξεπλύματος μαύρου χρήματος», τα στοιχεία που άρχισαν να δημοσιοποιούνται από χτες αποκαλύπτουν ποιοί είναι οι ισχυροί και εξαιρετικά πλούσιοι που επενδύουν κρυφά τεράστιες ποσότητες μετρητών σε υπεράκτιους φορολογικούς παραδείσους. Πρόκειται, με-

ταξύ άλλων, για 127 πολιτικούς από 47 χώρες, συμπεριλαμβανομένων 14 πρώην ή νυν ηγετών κρατών και, συνολικά, για την τακτική αποφυγής φόρων από το πολιτικά και οικονομικά ισχυρό 1% του κόσμου.

Ειδικότερα, σύμφωνα με τη Διεθνή Σύμπραξη Ερευνητών Δημοσιογράφων (ICIJ), τα έγγραφα αποκαλύπτουν τις μέχρι τώρα άγνωστες συνδέσεις του Αμερικάνου υπουργού Εμπορίου, Willbor Ross με τους Ρώσους ολιγάρχες. Συνολικά, φιγουράρουν περισσότεροι από δώδεκα σύμβουλοι, μέλη του υπουργικού συμβουλίου και δωρητές του Ντόναλντ Τραμπ, ο υπεύθυνος για την χρηματοδότηση της εκστρατείας του Καναδού πρωθυπουργού Τριντό. Μεγάλες συναλλαγές έχουν γίνει ακόμη και από εταιρεία της οποίας συνιδιοκτήτης είναι ο γαμπρός του Βλαντιμίρ Πούτιν.

Στα έγγραφα εντοπίζονται επίσης η Βασίλισσα Ελισάβετ της Μεγάλης Βρετανίας, η Βασίλισσα της Ιορδανίας, οι γιοί του Πρωθυπουργού της Τουρκίας, ο τραγουδιστής των U2 Βονο αλλά και πολυεθνικές όπως η Apple, η Nike και άλλες. Ενδεικτικά, σύμφωνα με τα αρχεία που επικαλείται το BBC, περίπου 10 εκατ. λίρες από την προσωπική περιουσία της Βασίλισσας της Αγγλίας έχουν επενδυθεί σε αποθεματικά fund στα νησιά Κέιμαν.

Στοιχεία αποδεικνύουν πως εταιρείες κολοσσοί όπως η Nike, η Apple, η Uber ή το Facebook συρρικνώνουν τους φόρους τους σε προκλητικά χαμηλά ποσοστά.

Για την Αυστραλία ειδικά το τραγικό της υπόθεσης είναι πως αντί η κυβέρνηση Τέρνμπουλ να καταδιώξει τους φοροφυγάδες σαν κοινούς εγκληματίες με ποινές φυλάκισης, προσπαθεί να μειώσει τους φόρους που πληρώνουν! Όταν μπορούμε να αποδείξουμε με αδιάσειστα στοιχεία ότι αιτία των τεράστιων ελλειμμάτων είναι η μείωση του φόρου των μεγάλων εταιρειών από 47% στο 30%.

Αν δεν είναι δυνατόν να μειώσεις το οικογενειακό σου εισόδημα κατά 33% χωρίς να υποφέρουν τα παιδιά σου, πως είναι δυνατόν να το κάνεις στην εθνική οικονομία χωρίς θλιβερές συνέπειες στο κοινωνικό κράτος για την αντιμετώπιση της φτώχειας;